

110

С П Р А В К А

о состоянии работы с агентурой Укмергского
РО КГБ при СМ Литовской ССР

по состоянию на 15 апреля
1977 года.

В связи с подготовкой обсуждения на Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР вопроса "О состоянии и мерах совершенствования работы с агентурой в свете Майского (1975г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ произведена проверка по использованию, расстановке, проверке, обучению и воспитанию агентурного аппарата за 1975-1976 г.г. и первый квартал 1977г.

В районном отделении КГБ, согласно штатной расстановки, работает 4 оперативных работника.

Начальник РО КГБ подполковник Мейлус Ю.И., осуществляет общее руководство оперативным составом района, оказывает практическую помощь по обеспечению государственной безопасности на территории обслуживания и организации взаимодействия с ОГ КГБ при СМ СССР в/ч 72525, а также ведет агентурно-оперативную работу среди реакционной части католического духовенства.

Старший оперуполномоченный майор Орлов В.И. - ведет контрразведывательную работу в непосредственном окружении военных объектов и на предприятиях и организациях, расположенных в г.Укмерге, имеющих контакт с военными частями.

Старший оперуполномоченный капитан Бараускас А.В. - ведет контрразведывательную работу по обеспечению государственной безопасности в г.Укмерге среди интеллигенции и молодежи, преподавателей средних школ, техникума, профтехшколы, работников отделений института проектирования, медработников и краеведов, а также на территории северо-западной части района.

III

Оперуполномоченный капитан Григас А.А. - осуществляет контрразведывательную работу по обеспечению госбезопасности на промышленных предприятиях города: завод "Венибе" и обозных изделий, мебельный комбинат, строительные организации, авторемзавод, филиал фабрики "Лелия" и на территории северо-восточной части района.

Оперативная обстановка характеризуется следующими данными:

В районе выявлено и учтено 220 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 300 человек вернувшихся со спецпоселения, 60 человек легализованных бандитов. Наряду с этим учтены проживающими 3 человека бывших агентов германской разведки, 51 репатриант и реэмигрант, 42 человека проходящих по связям иностранцев из капиталистических стран ССР и другие города Союза по различным каналам, 7 человек посетивших Литовскую ССР и другие города Союза по разливным каналам, 7 человек посетивших посольства капиталистических стран, около 1100 жителей района поддерживают переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах, более 600 человек получают посылки и ценные подарки из-за границы, (в 1976 году 22 человека получили автомашины).

На территории района имеется 12 костёлов, обслуживающих 13-ю концернами.

В школах района работает 670 учителей, в сельхозтехникуме 40 преподавателей, в имеющихся 2-х профтехшколах 25 преподавателей.

В районной больнице работает 112 врачей и 170 человек среднего медицинского персонала.

Кроме того на территории дислоцируются два режимных, военных объекта обслуживаемые Особым отделом КГБ при СМ СССР в/ч 73525. С железнодорожной станции Ионава к режимным объектам проходит шоссейная трасса перевозки спецгрузов.

112

В декабре месяце 1976 года в I средней школе г. Укмерге была распространена I листовка политически вредного содержания. Принятыми мерами установлено, что изготовителями и распространителями этой листовки оказались учащиеся XI класса этой школы Касицкайте В.П., 1959г.р., чл. ВЛКСМ, Паулавичюте П.В. 1959 г.р. и Раудонюте А.А., 1959г.р., чл. ВЛКСМ.

Руководством КГБ при СМ Литовской ССР утверждено заключение на их профилактику через общественность.

Других враждебных и политически вредных проявлений в 1975-1977 г.г. (I квартал) на территории района и в г. Укмерге не зафиксировано.

Агентурный аппарат Укмергского РО КГБ состоит из 51 агентов и 4 явочных квартир. Из них 14 агентов используется по линии 2 Управления и 37 агентов по 5-й линии.

Имеют на связи:

Начальник РО КГБ подполковник Мейлус Ю.И.

агентов 5

сод.я/к - нет

Ст. оперуполномоченный РО КГБ майор Орлов В.И.

агентов 14

сод.я/к 1

Ст. оперуполномоченный РО КГБ капитан Бараускас А.В.

агентов 17

сод.я/к 2

Оперуполномоченный РО КГБ капитан Григас А.А.

агентов 17

сод.я/к 1

В производстве РО КГБ находится 14 дел оперативного наблюдения, 8 дела оперативной проверки и 1 розыскное дело.

15

Имеющаяся агентура характеризуется следующим образом.

по возрасту:

до 20 лет	<u>1</u>
от 20 до 25 лет	<u>2</u>
от 25 до 30 лет	<u>3</u>
от 30 до 40 лет	<u>5</u>
от 40 до 50 лет	<u>10</u>
от 50 до 60 лет	<u>11</u>
свыше 60 лет	<u>5</u>

по образованию:

с высшим и н/высшим	<u>10</u>
средним и спец. средним	<u>18</u>
н/средним	<u>6</u>
начальным	<u>7</u>

по роду занятий:

учителя	<u>4</u>
инженерно-тех. состав	<u>19</u>
медработники	<u>4</u>
специалисты с/хоз.	<u>3</u>
духовенства	<u>-</u>
служащие	<u>8</u>
рабочие	<u>11</u>
колхозники	<u>1</u>
учащиеся	<u>1</u>

по стажу сотрудничества:

до 2 лет	<u>3</u>
от 2 до 5 лет	<u>10</u>
от 5 до 10 лет	<u>12</u>
от 10 до 20 лет	<u>17</u>
свыше 20 лет	<u>9</u>

Работа с агентурой районным отделением КГБ строится в соответствии с требованиями руководящих приказов и указаний КГБ при СМ Союза ССР и Литовской ССР, а также в свете установок Майского (1975 г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ с учетом оперативной обстановки в районе.

За последние годы несколько улучшился качественный состав агентурного аппарата. 74% агентов имеют высшее и среднее специальное образование.

По стажу сотрудничества с органами государственной безопасности 12 агентов от 5 до 10 лет и 46 выше 10 лет.

В результате произведенной проверки и ознакомления со всеми личными и рабочими делами агентуры установлено, что агентура используется в изучении и проверке объектов дел оперативного наблюдения и оперативной проверки, а также в изучении лиц, проживающих в окружении военных объектов, проявляющих к ним повышенный интерес, лиц, имевших контакты с туристами из капиталистических стран, имеющих родственников, проживающих в капиталистических странах, поддерживающих с ними переписку и другие связи. Через агентуру изучаются лица, ранее судимые за особо опасные государственные преступления и выселявшиеся за пределы Литовской ССР.

В решении контрразведывательных задач целенаправленно и активно используются агенты "Ходис", "Ионас", "Повилас" и некоторые другие.

Работа с агентурой, находящейся на связи у оперативных работников, в основном ведется регулярно. Явки с агентами, как правило, проводятся по одному - два раза в месяц. От многих агентов материалы поступают информационного и установочного характера. Однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания о враждебной деятельности отдельных лиц, о негативных процессах среди различных групп населения и других нежелательных явлениях в 1975-1976 г.г. и 1977 г. (I квартал) поступило всего лишь 25, из них II по 5-й линии и I4 по линии 2 Управления. Такое положение можно объяснить тем, что большинство зада-

115

ний агенты получают общего характера, они, как правило, даются исходя из предоставленных материалов.

Всего в 1975-1977 г. (I-ом квартале) завербовано 3 агента (2 агента - "Банга", "Бируте" - майором Орловым и 1 агент - "Буткус" - капитаном Григасом В.А.). В настоящее время у оперативного состава РО КГБ на личном контакте находится всего 3 кандидата на вербовку. (Два у т. Бараускаса А.В. и один у тов. Орлова В.И.), что является явно недостаточно для качественного пополнения агентурного аппарата. Вместе с тем за этот период исключено из агентурной сети 3 агента.

Анализ состояния агентурного аппарата показывает также, что в работе с агентурой имеют место серьёзные недостатки.

Ряд агентов сотрудничать с органами госбезопасности не желают, явили систематически срывы, материалов никаких не дают, связями, представляющими оперативный интерес для органов КГБ, не располагают, однако продолжают оставаться в агентурной сети. Так, например, агент "Рацета", ранее судим за особо опасные государственные преступления, сообщения не поступают с мая 1969 года, "Аукштатайтис", член КПСС, сообщений нет с октября 1971 г., "Шуминас", со времени получения личного дела в марте 1973г. из ОО КГБ не получено ни одного сообщения, "Павасарис", в 1949г. вместе с родителями выселялся за пределы Лит. ССР, брат жены судим за преступную связь с участниками вооруженной националистической банды, сообщения не поступают с июня 1974 года.

Указанные агенты находятся на связи у старшего оперуполномоченного РО КГБ капитана Бараускаса А.В.

Длительное время (с 1972-74 годов) не поступает материалов от агентов "Космонавтас", "Вася", "Немунас" и "Буткуса" находящихся на связи у оперуполномоченного капитана Григаса В.А. "Нерис" и "Повилас" - на связи у ст. оперуполномоченного майора Орлова В.И.

116

Кроме того имеются некоторые агенты, от которых в год поступает по одному-два сообщения.

Имеют место факты, когда агентурные сообщения оформляются в виде справок и агентурных заметок.

Явочные квартиры используются правильно в соответствии с приказными требованиями.

Большинство агентуры принимается на 4-х явочных квартирах, однако еще 16 агентов принимаются в обусловленных местах ("Бяржас", "Скачков", "Шуминас", "Буткус", "Нямунас", "Банга", "Женя" и др.).

Используемые работделением КГБ явочные квартиры периодически проверяются, легенды посещения "яи" оперативными работниками и агентами отработаны. Сигналов о расшифровке явочных квартир не имеется.

Для создания более нормальных условий и конспирации в работе с агентурой необходимо дополнительно приобрести одну-две явочные квартиры.

С большинством агентов отработаны способы двусторонней экстренной связи, в основном, с использованием телефонов. На случай выхода из строя телефонной связи, другие способы не отработаны.

На подавляющее большинство агентов в личных делах имеются характеристики, в которых отражены контрразведывательные навыки агентов, результаты их работы за определенный период сотрудничества с органами госбезопасности и перспективы дальнейшего использования.

Оперативным составом РО КГБ уделяется внимание проверке и воспитанию агентурного аппарата, привитию агентам контрразведывательных навыков. Для ряда агентов ("Бяржас-1", "Ионас", "Антанас", "Бяржас-2" - на связи у капитана Бараускаса А. "Григайтис" и "Мишкинио" - у капитана Григаса В.А., "Перис", "Гинтарас" у майора Орлова В.И.) составлены планы воспитания и проверки агентов. За последнее время проверены агенты "Витас",

17

"Ионайтис", "Паулюс", "Юркуо". (В личных делах этих агентов имеются справки о их проверке через других агентов), однако конкретные материалы по этому вопросу в личных делах отсутствуют. В личных делах агентов не находят также отражения результаты выполнения планов воспитания агентуры.

Недостатком в работе с агентурой следует считать и то, что её проверка осуществляется еще слабо. В работе не учитывается тот факт, что 29% из общего количества агентов составляют лица в прошлом скомпрометировавшиеся перед советской властью (участники антисоветских организаций, бывшие пособники и связники вооруженных националистических банд, каратели, выселявшиеся из пределов Литовской ССР и другого враждебного элемента ("Кардао", "Ракета", "Скачков", "Шальтийис", "Нерис", "Тептукас", "Шимайтис", "Бяржас", "Нямунас" и некоторые другие).

Уровень профессиональной подготовки некоторых агентов, повышения их политической обдительности недостаточно высок. На работоспособность агентуры существенно влияет узколинейное её использование, что в некоторой степени отрицательно оказываеться на решении контрразведывательных задач райотделения КГБ.. В 1975-1977 г.г. (I квартал) по данным агентуры дел оперативного учета не возникло, профилактировано за этот период всего 2 человека. Мало разрабатывается письменных заданий агентам с отработкой четкой и активной линией поведения.

Все еще недостаточно уделяется внимания по приобретению агентуры для использования в активных мероприятиях. На низком уровне ведется работа по линии католического духовенства. В РО КГБ не имеется ни одного агента из числа служителей культа и перспектив по приобретению агентуры по этой линии в ближайшее время нет. (Нет ни одного кандидата на вербовку). Мало агентуры из числа интеллигенции и молодежи. Из числа преподавателей средних школ, профтехучилища и сельхозтехникума имеется только 4 агента, среди медицинского персонала тоже 4 агента, 3 агента в возрасте до 25 лет.

118

В качестве контроля за работой оперативного состава с агентурой начальник РО КГБ подполковник Мейлус Ю.И. периодически проводит контрольные явки, полученные от агентуры материалы анализирует, оказывает необходимую помощь оперсоставу. Подведение итогов работы с агентурой осуществляется на оперативных совещаниях.

Для устранения выявленных недостатков и улучшения состояния работы с агентурой необходимо:

Начальнику Укмергского РО КГБ подполковнику Мейлусу Ю.И. принять ^{активные} действительные меры по устранению отмеченных недостатков в работе с агентурой.

Особое внимание обратить на улучшение и создание качественного агентурного аппарата.

Укрепить агентурные позиции за счет приобретения новых качественных вербовок для использования в активных мероприятиях среди реакционной части католического духовенства, клерикалов и обслуживающего персонала костелов, среди интелигенции и молодежи, краеведческих кружках и обществах с тем, чтобы глубже изучать происходящие процессы, вскрывать негативные явления и тенденции, своевременно выявлять и пресекать преступные действия среди лиц этой категории.

Принять необходимые меры по приобретению агентуры в окружении военных объектов на промышленных предприятиях и учреждениях с целью предотвращения утечки секретных сведений.

Больше уделять внимания проверке агентов в процессе работы и путем проведения специальных для этого мероприятий.

Осуществлять проверку агентов, на которых имеются компрометирующие материалы, особенно тех, которые ранее судимы за особо опасные государственные преступления.

Исходя из реальных возможностей каждого агента определить в каком направлении их целесообразно использовать. Постоянно уделять внимание повышению уровня профессиональной подготовки и политической бдительности агентов, прививать им чекистские навыки.

119

Начальнику РО КГБ подполковнику Мейлусу Ю.И. осуществлять постоянный контроль за работой оперативного состава с агентурой и оказывать практическую помощь на этом важнейшем участке чекистской деятельности.

Агентурно-оперативные мероприятия по делу "Взрывник" осуществляются согласно плану, разработанному на основании указаний КГБ при СМ Союза ССР и Литовской ССР. В целях розыска преступников, совершивших 8 января 1977 г. взрывы в г. Москве, проинструктировано большинство агентов, однако как показало ознакомление с личными и рабочими делами, ряду агентов даются задания общего характера без учета конкретных примет и признаков подозреваемых лиц в совершении этого враждебного проявления. Оперсоставом РО КГБ рассмотрены материалы личных и рабочих дел агентуры, проверены объекты дел оперативного учета, ранее профилактированные лица, психически больные. Проверка показала, что никто из лиц этой категории в г.Москву 7-8 января 1977 г. не выезжал. Заслуживающих оперативного внимания материалов по делу "Взрывник" районным отделением КГБ не получено.

По результатам проверки состояния работы с агентурой с участием начальника РО КГБ подполковника Мейлуса Ю.И. и оперативного состава РО КГБ проведено совещание.

**НАЧАЛЬНИК 5 ОТД-Я 5 ОТД. КГБ при СМ ЛССР
подполковник**

С.А. Веселов ВЕСЕЛОВ

**НАЧАЛЬНИК 1 ОТД-Я 2 ОТД. 2 УПР. КГБ при СМ
ЛИТ. ССР-майор**

А.И. Аронович АРОНОВИЧЮС

Со справкой ознакомился.

**НАЧАЛЬНИК УКМЕРГСКОГО РО КГБ при СМ ЛССР
подполковник**

М.М. Мейлус МЕЙЛУС

№ 5/4893

*П.Кравченко
11/1/77*

23.1.1977